مديرية التربية لولاية بسكرة                                                                 متقنة السعيد بن شايب- بسكرة                                   

امتحان الثلاثي الثاني                                                                          السنة الدراسية: 2010 \ 2011 

الشعبة: تقني رياضي                                                                          المستوى: السنة الثالثة
   اختبار في مادة: العلوم الفيزيائية                                                            المدة: 04ساعات ونصف                                                        

على التلميذ أن يختار أحد الموضوعين التاليين:

الموضوع الأول

التمرين الأول : (4 نقط)
نريد دراسة حركية التحول البطيء لتفكك الماء الأكسجيني بواسطة شوارد اليود في وجود حمض الكبريت، نعتبر التحول تامّ وننمذجه بتفاعل الأكسدة-إرجاع ذي المعادلة: 

H2O2(aq)  +  2 I–(aq)  +  2 H3O+(aq)  =  I2(aq)  + 4 H2O(l)
1- انطلاقا من معادلة التفاعل، حدّد الثنائيتين مؤكسد\مرجع واكتب المعادلتين النصفيتين المرافقتين لهما.

2- في اللحظة t = 0 ، نمزج  20,0 mL من محلول يود البوتاسيوم تركيزه 0,10 mol.L-1 محمض بزيادة بحمض الكبريت مع 8,0 mL من الماء و 2,0 mL من الماء الأكسجيني تركيزه 0,10 mol.L-1. 

  بطريقة فيزيائية مناسبة، تمكنّا من متابعة تطور تركيز ثنائي اليود المتشكل، فحصلنا على الجدول التالي: 
	t (s)
	0
	126
	434
	682
	930
	1178
	1420
	
[image: image33.png]




	[I2] (mmol.L–1)
	0,00
	1,74
	4,06
	5,16
	5,84
	6,26
	6,53
	  ........
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  1.2 - هل المزيج الإبتدائي ستوكيومتري؟

    2.2 - أنشئ جدول تقدم التفاعل

    3.2 - أوجد العلاقة بين [I2] وتقدم التفاعل x.

    4.2 - عيّن التقدم الأعظمي، واستنتج تركيز ثنائي اليود 
            المتشكل عند انتهاء التحول. 

3- المنحنى المقابل يمثل تغيرات تقدم التفاعل بدلالة الزمن: 

    1.3 - عرف السرعة الحجمية للتفاعل، كيف تتغير هذه   

            السرعة بمرور الزمن؟ علل.

    2.3 - احسب قيمة السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظة

           t = 750s
    3.3 - أوجد تركيب المزيج في اللحظة t = 750s.

    4.3 - عرّف زمن نصف التفاعل وحدّد قيمته.

التمرين الثاني: (4 نقط)
 1- ليكن التفاعل النووي المنمذج بالمعادلة العامة التالية: 
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    1.1- اكتب قوانين الانحفاظ في هذه الحالة

    2.1- اكتب عبارة الطاقة المحررة من هذا التفاعل Elib
    3.1- أثبت أن الفرق بين طاقات الربط للمتفاعلات والنواتج يساوي الطاقة المحررة من هذا التفاعل حيث يكون: 

                                          El(X2) + El(X3) - El(X1)= Elib 
2- نعتبر تحول انشطار نواة اليورانيوم 235 المنمذج بالمعادلة التالية:     
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  1.2- أكمل المعادلة بتعيين العددين x و z
الصفحة 1من 8
  2.2- أحسب الطاقة المحررة خلال هذا التحول

        تعطى: ) = 1783,5MeV
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3- إن نواة الزيركونيوم Zr الناتجة عن هذا الانشطار غير مستقرة حيث تتفكك بإصدار أشعة (- معطية نواة نيوبيوم Nb
  1.3- اكتب معادلة التفكك لنواة Zr
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  2.3- نريد تعيين زمن نصف العمر للزيركونيوم 
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 ، من أجل
         ذلك نقيس بواسطة عداد جيجر النشاط الإشعاعي A لعينة       

         تحتوي على أنوية 
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، وبواسطة برنامج ملائم للإعلام
         الآلي حصلنا على المنحنى lnA(t) = f(t)
      أ - عرف زمن نصف العمر لنواة

     ب- اعط عبارة A(t) النشاط الإشعاعي للعينة في اللحظة t
          بدلالة A0 و t و ( ثابت النشاط الإشعاعي 

    جـ- بين أن lnA(t) = at + b ، ماذا يمثل كل من a و b ؟

    د -  أوجد من المنحنى ثابت النشاط الإشعاعي (
    هـ- احسب زمن نصف العمر للزيركونيوم 
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التمرين الثالث: ( 3,5 ن)
الشكل (1) يمثل دارة كهربائية تحتوي على العناصر التالية: 

- مولد مثالي للتوتر المستمر، قوته المحركة الكهربائية E.

- مكثفة سعتها C. 

- ناقلان أوميان مقاومتهما R1 = 1K( و R2 = 4K(.

- قاطعة K.

1- في اللحظة t = 0 نغلق القاطعة K. أعط العبارة الحرفية لكل من التوترات 

    التالية:      UPN ، UPA ، UAB و UBN
2- بتطبيق قانون جمع التوترات، بيّن أنه يمكن كتابة المعادلة التفاضلية لتطور شحنة

    المكثفة q بمرور الزمن بالشكل: 
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 ، ماذا يمثل كل من aو b؟ 
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3- تحقق من أن حل المعادلة هو:  q(t) = ((1-e-(.t ) ، ماذا يمثل كل من ( و (؟

4- الشكل (2) يمثل تغيرات المقدار 
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 بدلالة q(t) :

   بالاعتماد على الشكل (2)أوجد كل من:

   - ثابت الزمن ( للدارة.

   - سعة المكثفة C.

   - القوة المحركة الكهربائية للمولد E.
التمرين الرابع: 
اكتشف كوكب بلوتو(Pluton) سنة 1930 واعتبر الكوكب التاسع في المجموعة الشمسية، وفي سنة 2005اكتشف جسم جديد منجذب حول الشمس سمّي إريس (Éris) على اسم إلهة الخلاف  عند الإغريق، اكتشاف Éris وكواكب أخرى مشابهة كان بداية خلاف وجدل حادّ بين الفلكيين حول تعريف " الكوكب". وخلال تجمّع للإتحاد الفلكي العالمي (UAI) في براغ سنة 2006 تقرّر انزال Pluton من رتبة كوكب إلى صف كويكب (planète naine) رفقة Éris و Cérès
1- يدور إريس في  مدار إهليلجي حول الشمس بدور TE قدره  557 سنة أرضية.
معطيات:  الدور المداري للأرض: TT =1,00 an            الدور المداري لبلوتو: TP = 248 ans
الصفحة 2من 8
1.1- اكتب القانون الثالث لكبلر، المتعلّق بالدور المداري لكوكب حول الشمس، في حالة مدار إهليلجي.

2.1- مدار إريس، هل يقع أبعد أو أدنى من مدار بلوتو؟ برّر إجابتك بدون حساب.
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2- فيما بعد، اكتشف الفلكيون أن إريس يملك قمراً طبيعياً سمي ديسنوميا    Dysnomia (ابنة إريس). ثمانية أيام من المراقبة من الأرض سمحت بإنشاء مدار ديسنوميا والحصول على الصورة التالية: 

معطيات: كتلة بلوتو: MP = 1,31.1022 kg
      نصف قطر المدار الدائري لديسنوميا:   RD = 3,60.107  m
      الدور المداري لديسنوميا: TD  = 15,0 jours ( 1,30.106 s
            ثابت الجذب العامّ:         G = 6,67.10-11 m3.kg-1.s-2
- نفرض أن حركة ديسنوميا حول إريس دائرية منتظمة:

1.2- حدّد المرجع الذي يسمح بدراسة حركة ديسنوميا حول إريس.

            سنعتبر، فيما يلي، هذا المرجع غاليليا.

2.2- اكتب عبارة التسارع 
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 لمركز عطالة ديسنوميا بدلالة المعطيات

          وشعاع الوحدة 
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 الممثل في الشكل-2-.

3.2- حدّد حامل واتجاه شعاع التسارع

4.2- بين أن عبارة الدور المداري لديسنوميا هي: 
[image: image14.wmf]3

D

E

R

2

G.M

p

 TD =. 

      هل قانون كبلر محقّق؟ علّل.

5.2- استنتج من عباررة TD  عبارة  ME كتلة إريس، ثمّ احسب قيمتها.

6.2- احسب النسبة بين كتلتي إريس وبلوتو  
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 . اشرح لماذا أدّى اكتشاف إريس 
       إلى إعادة النظر في تصنيف بلوتو.
التمرين الخامس: 
من أجل إيصال مساعدات إنسانية إلى منطقة منكوبة يتعذر الوصول إليها عبر البرّ، تستعمل طائرة مروحية. تتحرك الطائرة على ارتفاع ثابت H = 405m من سطح الأرض بسرعة أفقية
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، وتسقط صندوق مواد غذائية، فيرتطم الصندوق بالأرض في النقطة T. الشكل-1-

ندرس حركة G، مركز عطالة الصندوق، في معلم متعامد ومتجانس (
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(O, مرتبط بالأرض والذي نعتبره غاليلياً.

نهمل أبعاد الصندوق، ونعتبر g = 10m.s-2.
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1- دراسة السقوط الحرّ:

نهمل القوى المرتبطة بتأثير الهواء على الصندوق.
يسقط الصندوق، في اللحظة t = 0، انطلاقاً من النقطة A ذات الإحداثيات:

(xA = 450m , yA = 0) بالسرعة الابتدائية
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 قيمتها v0 = 50m.s-1
  1.1- بتطبيق القانون الثاني لنيوتن، أوجد المعادلتين الزمنيتين 

         x(t) ، y(t)  لحركة G في المعلم (
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  2.1- عيّن لحظة ارتطام الصندوق بسطح الأرض.

  3.1- أوجد معادلة مسار حركة G.
الصفحة 3من 8
2- دراسة السقوط الشاقولي في الهواء:
لكي لا تتلف المواد الغذائية عند ارتطام الصندوق بالأرض، تم ربطه بمظلة تمكنه من النزول ببطء، كتلة جملة الصندوق والمظلة هي: m = 150Kg.  تبقى المروحية ساكنة على نفس الارتفاع السابق H في النقطة O. تسقط جملة الصندوق والمظلة شاقولياً بدون سرعة ابتدائية في اللحظة t = 0. 
ندرس حركة G1، مركز عطالة جملة الصندوق والمظلة، في المعلم (
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 نهمل دافعة أرخميدس، ونعتبر قوى الاحتكاك التي يطبقها الهواء على الجملة تكافئ قوة وحيدة معاكسة لجهة الحركة تعطى بالعلاقة: 
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 ، حيث 
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 سرعة الجملة في اللحظة t، وK معامل الاحتكاك.

1.2- أوجد المعادلة التفاضلية لتطور سرعة G1 

       بدلالة الزمن.

2.2- استنتج عبارة السرعة الحدية vlim .

3.2- يمثل المنحنى في الشكل-2- تغيرات سرعة    

      G1 بدلالة الزمن:
    أ - عين قيمة السرعة الحدية vlim ، والزمن  

         المميز للسقوط (
   ب- استنتج قيمة معامل الاحتكاك K.

التمرين التجريبي:
اللاكتوز هو السكر المميز للحليب. تحت تأثير الإنزيمات، يتحول اللاكتوز إلى حمض اللبن (حمض اللاكتيك)، وبمرور الزمن تزداد الحموضة الطبيعية للحليب.

معطيات:

الصيغة نصف المفصلة لحمض اللبن: CH3-CHOH-COOH ، وكتلته المولية: 90,0g.mol-1

قيمة pKa للثنائية حمض \ أساس لحمض اللبن هي: 3,8
نرمز لحمض اللبن بالرمز HA
I- حمض اللبن:

1- أ - أعط الصيغة نصف المفصلة للأساس المرافق لحمض اللبن (شاردة اللاكتات)

   ب- أعط عبارة ثابت الحموضة Ka للثنائية حمض \ أساس لحمض اللبن

2- القياس التجريبي لـ pH محلول حمض اللبن ذي التركيز C = 1,0(10-2mol.L-1، عند 25°C أعطى القيمة: pH = 2,9
   أ - أنشئ جدول التقدم لتفاعل حمض اللبن مع الماء 

  ب- احسب تركيز شوارد الأكسونيوم في المحلول

  ج – احسب نسبة التقدم النهائي لتفاعل حمض اللبن مع الماء. ماذا تستنتج؟

3- أ - انطلاقا من النتائج التجريبية، احسب قيمة ثابت الحموضة Ka لثنائية حمض اللبن، وكذلك قيمة pKa.

   ب- إلى ماذا يعود الاختلاف الطفيف مقارنة بقيمة pKa المعطاة؟

II- معايرة حمض اللبن في الحليب:

نضع في إرلينة 20,0 mL من عينة حليب مع قطرات من فينول فتاليين، ونضيف تدريجياً محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه 5,0(10-2 mol.L-1 . نلاحظ تغير لون الوسط التفاعلي عند إضافة 9,2 mL من محلول هيدروكسيد الصوديوم.

1- ارسم مخططاً للتركيب التجريبي المستعمل في هذه المعايرة مرفقاً بالبيانات.
2- أكتب معادلة التفاعل بين حمض اللبن وشاردة الهيدروكسيد (HO–).

3- أنشئ جدول تقدم التفاعل واحسب منه التركيز المولي لحمض اللبن في عينة الحليب المدروس.

4- تركيز حمض اللبن في الحليب الطازج يجب أن لا يتجاوز 1,8 g.L-1. هل الحليب المدروس طازج؟
الصفحة 4 من 8
NASA, ESA and M. Brown


(California Institute of Technology)
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